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Účtovná uzávierka

Je to množina prác, ktorá súvisí s uzatváraním účtovných kníh. 

V užšom slova zmysle uzatvárať účtovné knihy znamená uzatvárať účty.

V širšom slova zmysle do množiny prác v účtovnej uzávierke patrí: 

1. Doúčtovanie všetkých hospodárskych operácií, ktoré súvisia s ukončením účtovného obdobia (napr. doúčtovanie DodFa alebo OdberFa, ak bol predmet dodávky uskutočnený; všetky výpisy z bankových účtov; zaúčtovať inventarizačné rozdiely vzniknuté pri inventarizácii; zaúčtovanie hrubých miezd a odvodov za mesiac december; zúčtovanie opravných položiek; vytvorenie rezerv);

2. Vyčíslenie obratov a súčtov účtov;

3. Vyčíslenie konečných zostatkov účtov;

4. Uskutoční sa formálna kontrola správnosti podvojného účtovania – zostaví sa tabuľková predvaha;

5. Vyčísli sa Výsledok Hospodárenia mimo učtovníctva („na kúsok papiera“) – slúži pre vyčíslenie základu dane z príjmov právnickej osoby (osobitne za bežnú a mimoriadnu činnosť);

6. Zistí sa základ dane z príjmov = t. j. daňový výsledok hospodárenia = Základ dane (daňový výsledok hospodárenie); Základ dane sa zistí z účtovného výsledku hospodárenia, t.j. z rozdielu N a V a to tak, že sa upraví o tzv. pripočítateľné resp. odpočítateľné položky, ktoré stanovuje  zákon 595 – Zákon o daniach z príjmov FO a PO; 
a) Pripočítateľné položky - ide o niektoré druhy nákladov, ktoré zo zákona číslo 595 nie sú daňovo uznané, t.j. neslúžia k dosiahnutiu, zabezpečeniu a udržaniu príjmov; 
b) Odpočítateľné položky sú výnosy, ktoré sa zahrňujú do výsledku hospodárenia;

7. Zo základu dane sa vypočíta daň z príjmov z bežnej a mimoriadnej činnosti = (Základ dane x percentuálna sadzba dane) / 100;

8. Vypočítaná daň z príjmov sa zaúčtuje z BČ a MČ sa zaúčtuje -  z metodického hľadiska je vypočítaná daň z príjmov pre účtovnú jednotku náklad na dane a podvojne je to záväzok voči daňovému úradu (náklady na dane z príjmov v triede 59);

9. Prevod konečných stavov účtov nákladových a výnosových na uzávierkových (účet 710) za účelom vyčíslenia VH;

10. Prevod konečných zostatkov účtov A a P na účet 702 – uzávierkový účet – konečný účet súvahový; na stranu MD všetky A a na stranu D všetky pasíva;

Tento rozdiel na učte 702 je správny vždy vtedy, ak sa rovná konečnému zostatku na učte 710.
                                 710                                                               702


                                                                                              A              P     


                N        300      V        600                                    2 500       2 200

                                        -        300                                                    710/ 300

               702      300      KZ     300                                    2 500       2 500 



11. Poslednou účtovnou operáciou je prevod zisku resp. straty, t.j. konečného zostatku účtu 710 na účet 702;
                    710                                        702
                                                   A                                   P
702 /     300    KZ   300              2500                        2200  

                                                                          710 /   300 

                                                  2500                         2500                    
Po poslednej účtovnej operácii sa musí MD a D rovnať. Ak VH bol zisk, tak sa z účtu 710 prenesie na účet 702 na stranu D. Strata – z účtu 710 sa prenesie na 702 MD. 

Po tejto účtovnej operácii sa končí účtovanie v účtovníctve ÚJ - v účtovníctve nemôže už nič účtovať.

Účtovníctvo sa môže otvoriť len v jednom prípade, ak na základe účtovníctva bola zostavená účtovná závierka, ktorá zatiaľ nebola schválená najvyšším orgánom účtovnej jednotky. 
K 1.1. nasledujúceho roku sa všetky účty A a P tak, ako sú zúčtované na účte 702, použijú na zaúčtovanie začiatočných stavov k 1.1. nasledujúceho roku. 
Všetky účty sa otvoria z účtu 702 okrem účtu 710 k začiatku účtovného obdobia - namiesto tohto účtu sa používa účet číslo 431 VH v schvaľovaní -  je to z toho dôvodu, že účet 710 v nasledujúcom roku bude slúžiť k vyčísleniu VH za rok 2007, preto začiatočný stav musí mať nulový. 
VH za predchádzajúci rok za rok 2005 sa schválil najvyšším orgánom (niekedy v marci 2006 pred DÚ). 

1.) V prípade zisku (za minulý rok) sa nasledujúci rok zaúčtuje na strane Dal účtu 431, lebo je to  účet pasívny, 
2.) V prípade straty na učte 431 na strane Ma dať (výnimka – aj keď je to pasívny účet);

                                 701                                                                      431                    

                1. ZS    300    2. ZS     300                                  2. ZS   300   1. ZS    300          Prípady :  1. zisk,    2. strata

Účet 701 musí korešpondovať s účtom 702, a preto k 1.1. sú ZS vtedy správne zaúčtované, keď na účte 701 sa rovná súčet MD a súčet D (aj v prípade zisku aj straty). Tejto zásade rovnosti účtu 701 a 702 hovoríme zásada bilančnej (súvahovej) kontinuity.

Účtovná závierka

Z pragmatického hľadiska je to množina prác, ktora súvisí so zostavením účtovných výkazov na konci účtovného obdobia. Z legislatívneho hľadiska je to prezentácia skutočností, ktoré sú predmetom účtovníctva. Na základe uvedeného sa UZ skladá z troch častí: Súvaha, Výkaz ziskov a strát a Poznámky.
Obsah súvahy:

Horizontálne členenie A – názov položky – k nej brutto, korekcia, netto, netto predchádzajúceho účtovného obdobia
Horizontálne členenie P – bežné obdobie, bezprostredne predchádzajúce obdobie

Vertikálne členenie A – delia sa v súvahe do 4 častí – A; B BI, BII, BIII; C CI, CII, CIII, CIV; D
Vertikálne členenie P – A AI, AII, AIII, AIV, AV; B BI, BII, BIII, BIV; C
Postup zostavenia súvahy:

· zdola nahor (A)

· sčítanie zdola nahor (strana P) okrem – všetky údaje sa prevádzajú zo 702 okrem účtu 710 – VH v súvahe sa zistí nasledovne: ak od riadku 001 v A stĺpci 3 sa odpočítajú všetky uvedené zdroje uvedené v Súvahe na P. Rozdiel sa musí rovnať VH na účte 710 – nerovná sa presne!, lebo v Súvahe M a Z sa vykazujú v tisícoch SK
Výkaz ziskov a strát
Výkaz ziskov a strát slúži:

1. Na zistenie jednotlivých druhov VH (5x);

2. K vyčíslenie dvoch ekonomických ukazovateľov: 
                                  a) obchodná marža – rozdiel tržieb za tovar a nákladov na predaný tovar 

                                                                                  (604 – 504)

                                  b) pridaná hodnota – je základom pre výpočet HDP za spoločnosť;

Pridaná hodnota = (obch. marža + výroba) – výrobňa spotreba

Výroba – všetky výnosy a tržby z účtovnej skupiny 60, 62, 63 okrem 604 – ten je v obchodnej marži.
Výrobná spotreba – všetky účty z účtovnej skupiny 50, 51 okrem 504 – ten je už v obchodnej marži.
